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EDINA TEMA JE NEZNANJE
Šolstvo in skrb za slepe in slabovidne na Slovenskem
Marsikdo si ne more zamisliti, kako si svet predstavljajo popolnoma slepi. Mislimo si, da najbrž tako, kot se mi počutimo v globoki temi. Vendar pa se mnogo ljudi, predvsem otroci, v temi počuti nelagodno, medtem ko je za slepe nekaj čisto samoumevnega. Pravijo, da je edina tema neznanje, kot je nekoč zapisal Shakespeare.

Prav tako temo želi razsvetliti razstava o šolstvu in skrbi za slepe in slabovidne na Slovenskem. Prikazuje zgodovinski razvoj slovenskega zavoda in šole za slepe, predstavlja potek in možnosti izobraževanja slepih in slabovidnih ter ugotavlja pomen zavoda za slepe v različnih obdobjih. 

Slovenski zavod za slepe je bil formalno ustanovljen 13. septembra 1919, že 20. julija 1922 pa se  je preselil v Kočevje. Tu je deloval do konca novembra 1944. V šolskem letu 1928/29 so vsi odrasli gojenci odšli iz zavoda, ki se je preimenoval v Zavod za slepo deco. Učni načrt in urnik rednih šol so prilagodili potrebam slepih in njihovemu specifičnemu pouku. Slepi otroci so imeli enake učne predmete kot otroci v drugih osnovnih šolah in so morali usvojiti enaka znanja. Še posebej pomembno je bilo ročno delo. V šoli so poučevali strokovni učitelji, ki so imeli posebno izobrazbo in strokovni izpit za poučevanje slepih. Leta 1929 so ustanovili tudi nadaljevalno obrtno šolo, ki se je pozneje preimenovala v strokovno nadaljevalno šolo, leta 1939 pa še gospodinjsko šolo za dekleta. 
Med bombardiranji Kočevja v letih 1943 in 1944 je bil zavod porušen. Gojenci in osebje so se začasno umaknili v bližnjo vas Mahovnik in se nato 30. novembra 1944 preselili v Ljubljano. Kočevski zavod za slepe v vzgojno-izobraževalni proces sicer še ni mogel ustrezno zajeti vse slovenske slepe mladine, vendar je pomenil pomemben pedagoški premik. Dokazal je uspešnost vzgajanja, izobraževanja in usposabljanja slepih otrok na Slovenskem. S poklicnim usposabljanjem so slepi dobili možnost zaposlitve. Učitelji so organizirali vsestransko osnovno šolo in uspešno obrtno šolo za slepe, gojencem pa z uporabo posebnih metod pri vzgojnem delu dali praktično in kulturno izobrazbo. Z organizacijo sklada za slepe so delno odpravili tudi materialno stisko slepih po končanem šolanju in odhodu iz zavoda.


Po osvoboditvi je prosvetno ministrstvo avgusta 1945 dodelilo slepim otrokom nekdanji zavod De Notre Dame v Ljubljani, kamor so se preselili 1. marca 1946. Tu zavod deluje še danes. S splošnim zakonom leta 1958 je izobraževanje slepih postalo integralni del vzgoje in izobraževanja v Sloveniji. Poučevanje slepih se je izenačilo s poučevanjem videčih. 

1. januarja 1964 je bil v Škofji Loki ustanovljen Center za rehabilitacijo in varstvo slepih, ki je prevzel dejavnost in premoženje loškega doma slepih, v katerem so od leta 1937 bivali odrasli slepi, in invalidskih delavnic za slepe, v katerih so se od leta 1962 slepi usposabljali za različne poklice. V srednji šoli za nadaljnje usposabljanje in rehabilitacijo slepih in slabovidnih so se izšolali za telefoniste, administratorje, ščetarje, metlarje in druge poklice v proizvodnji. Leta 1979 so odprli še Dom oskrbovancev. Jeseni 2004 so šolo za slepe in slabovidne preselili v Ljubljano na Zavod za slabovidno mladino, center pa se je preimenoval v Center slepih, slabovidnih in starejših. Od 212 postelj v domu jih je 80 namenjenih slepim in slabovidnim iz vse Slovenije, ki so jim prilagodili bivalno okolje. 


Leta 1965 se je ljubljanski zavod preimenoval v Zavod za slepo in slabovidno mladino. Do začetka 21. stoletja je skrbel za razvojne, socialne in psihološke potrebe slepih in slabovidnih otrok do konca osnovne šole. Po sprejetju Zakona o usmerjanju otrok s posebnimi potrebami leta 2000, ki je določal integracijo slepih in slabovidnih otrok v redno izobraževanje, pa se je začel razvijati v osrednjo ustanovo za tiflomobilno pomoč učencem in dijakom v rednem izobraževanju. Leta 2004 so mu pripojili tudi izobraževalni del Centra slepih in slabovidnih v Škofji Loki, tako da danes Zavod pokriva izobraževanje in usposabljanje predšolske, osnovnošolske in srednješolske mladine. Vse več je poudarka na programih izobraževanja za učitelje v rednih šolah, saj morajo učitelji poznati didaktične pristope k otrokom s posebnimi potrebami, ki se jih vedno več izobražuje v integraciji. V prihodnosti se Zavod za slepo in slabovidno mladino namerava razširiti v Center za pomoč slepim in slabovidnim v inkluziji. Njegova ambicija je postati sodobno središče, ki bo zadovoljilo tudi potrebe slepih in slabovidnih otrok z več motnjami. 

Vedno več slepih in slabovidnih učencev je vključenih v izobraževalni program osnovne šole s prilagojenim izvajanjem in dodatno strokovno pomočjo. Učenci, ki bi po mnenju komisije za usmerjanje težko sledili pouku v rednih šolah, pa se šolajo v Zavodu za slepo in slabovidno mladino. Učni načrt za slepe in slabovidne se ne razlikuje od učnega načrta za videče otroke. Slepi in slabovidni učenci morajo obvladati ravno toliko snovi kot videči in poslušati iste učne predmete, ki pa so v metodah dela, učilih in pripomočkih prilagojeni njihovim potrebam. Poleg tega se slepi in slabovidni otroci učijo tudi drugih spretnosti, ki se jih videčim ni treba. To so vsakdanje spretnosti, različne oblike komunikacije (pisanje, branje, usposabljanje z računalniško opremo in povečali), opismenjevanje (slepi se učijo črnega tiska, slabovidni pa brajice), desetprstno tipkanje (predvsem na računalniško tipkovnico), posebno pomembne pa so tudi vaje vida, ki jim pomagajo učinkovito uporabljati preostanek vida. Vsi otroci se v različnih situacijah učijo socialnih veščin, glede na individualne potrebe pa tudi orientacije in mobilnosti Tako se privajajo na samostojno življenje. 

Prilagojena računalniška tehnologija za slepe in slabovidne, ki se je začela v svetu uveljavljati v 80. letih, v Sloveniji pa na začetku 90. let 20. stoletja, je osebam z okvaro vida olajšala dostop do informacij, povečala študijske možnosti in omogočila samostojno opravljanje mnogih prej nedostopnih poklicev. Prilagojeni računalniki pomagajo premagovati komunikacijsko oviro med slepimi in videčimi. Samostojno in suvereno delo slepih in slabovidnih v informatiki je izjemnega pomena za to populacijo, saj so z uveljavitvijo elektronskega komuniciranja prvič v zgodovini postavljeni z videčimi v enakovreden položaj. Država slepim namenja mehanski pisalni stroj za brajico ali računalniško Braillovo vrstico. 

V Sloveniji deluje 9 medobčinskih društev slepih in slabovidnih, in sicer v Celju, Kopru, Kranju, Ljubljani, Mariboru, Murski Soboti, Novi Gorici, Novem mestu in na Ptuju. Medobčinska društva so ustanovila tudi Zvezo društev slepih in slabovidnih Slovenije. Ta ima 4019 članov, ki prek nje in svojih društev zadovoljujejo posebne potrebe, izhajajoče iz slepote ali slabovidnosti. 

Okvaro vida izražamo z ostankom ostrine vida in ostankom širine vidnega polja oziroma z izgubo ene ali druge. Slabovidni so ljudje, ki tudi s korekcijo (z očali) na boljšem očesu ne vidijo več kot 30%, kar pomeni, da imajo do 30-odstotno vidno ostrino ali je njihovo vidno polje zmanjšano na največ 20 stopinj okrog fiksacijske točke. K slepim ljudem pa ne prištevamo samo tistih, ki ne vidijo popolnoma ničesar, pač pa tudi tiste, ki imajo manj kot 5-odstotno vidno ostrino ali je njihovo vidno polje okrog fiksacijske točke zoženo vsaj do 10 stopinj, kar pa človeku v neznanem okolju ne omogoča samostojne orientacije. 
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